## 五世同堂喜盈门

□曹智明

2019年12月3日, 是我们曹家最为难忘 的一天,是我们全家人 最快乐的一天,更是我 们曹氏家族最值得铭 记的一天!这一天,我 的外孙女(我女儿亮亮 的女儿,乳名毛毛),远 在世界历史文化名城 希腊雅典,产下了一女 婴,取名来宝。当远隔 重洋的这一喜讯传来, 举家一片欢乐, 尤其是 我那已年届92岁高龄 的母亲,更是喜不自 禁,拿着手机,对着视 频,不住地端详,乐得 像个孩子似的,满脸灿 烂的笑容,眼角还闪挂 着抑制不住的幸福的 泪花——我的母亲怎 能不喜乐激动! 随着 来宝的诞生,我的高堂 老母,见到了她的玄外 孙女,从这天起,我们 曹门实现了五世同堂!

五世同堂,多么难得! 老舍先生有部名著《四世同堂》,叙述了一个家族的盛典故事,在漫长的历史长河中,

四世同堂,成为许多人向往的盛典!由此可见,五世同堂更是多么的难得,尤其是在曾倡导晚婚晚育的今世,能实现五世同堂,这是件让人多么欣慰的事!老母满脸的笑容,眼角的泪花,正昭示了这一切!视频传送的那一刻,全家人都沉浸在欢悦之中,大人们都说说笑笑,室内瞬间洋溢着一种喜气,连空气似乎都在欢笑!快乐是会感染的,呆在一旁才两岁多的小孙子,见大人们如此的欢乐,也莫名其妙地跟着高兴欢笑起来,真是过年都没有这么快活热闹!

给我们带来喜庆与快乐的来宝,这个 乳名真好,真贴切!人生在世,没有什么 比看到自己生命的传承与延续更令人欣 慰的事了。来宝的妈妈、我的外孙女,正 是这一神圣传承人,让我们实现了五世同 堂的喜庆盛典!说起毛毛,许多往事浮 现,历历在目,至今记忆犹新——

我的女儿亮亮在她24岁时生下了她的女儿——乳名毛毛。那是一个冬天的午后,当助产护士怀抱一个白潇潇、胖乎乎、水灵灵、满头乌黑卷发、一对小酒窝、一双炯炯有神的大眼睛、惊目张望这个陌生世界的女婴时,在场的亲人们全都一片惊喜——打她来到这个世界,便一直在我们家,由外公外婆带着。她特别黏乎着外婆,既离不开外婆,砺磨着外婆,又服着外婆的哄。于是我的老伴便多了一项生活内容,专职伺候这位"小公主"。虽劳累,却快乐。

毛毛打小就是一个"吃货",在哺乳期时母乳不足,却没苦着这个小吃货,买奶粉,专买她喜欢吃的奶粉,两三天她便"干掉"一包。有人笑言,"要是举办同龄婴儿喝奶比赛,毛毛绝对冠军,没人能夺得了她的这块金牌!"

小丫头片子,整个屋的玩具、物件,全都被她颠翻了,这可把外婆折腾苦了,跟在她的后面,拣场不赢。让人更不可思议的是,毛毛虽是女娃,而最喜爱的玩具却是刀、枪、棍、棒之类,配着她好动的性格,真的很是一致,熟悉的人都说,"是个标准的,'不爱红装爱武装'的'假小子'。"

白天疯足了,到了晚上,又变着花样来磨外婆,打小她便一直是由外婆带着睡,晚上上了床,她便要外婆讲故事,或是唱儿歌,或是要学着猫呀、狗呀、鸟儿呀之类的叫声,外婆便按着她的要求,时说时唱时叫的,边哄边轻拍,渐渐地、渐渐地,她便入睡了。只到这时,忙碌了一天的外婆,才能得有一点轻松。

那些年,因毛毛只要外婆,也只服外 婆,我这个外公只是个搭手,当个助手,也 就是洗洗尿布,烘烘湿衣什么的,有时把 她乱扔的玩具,物件等拾掇一下,做做这 些小事;主要劳累全是老伴。我们对毛毛 是宠着,哄着,但不惯着。这方面用心最 多的是老伴,在她的熏陶下,毛毛是良性 发展,身心两方面都是健康成长,成为一 个品德很好的孩子。有一次,我们带她到 农工商超市去购物,买了一些商品,她也 选了一些玩具,所选的全是男孩爱玩的 枪、棒一类。当我们购完物,埋好单,离开 收银台时,毛毛突然扭头,奔向收银台,从 自己腰间掏出一把玩具枪,递给收银员, 说"阿姨还有一把枪,你还没收钱。"收银 员一看,说"这是扫过码的,收过了钱。"原 来这把枪是她在家玩的,插在腰间带进了 商场,她误以为还没交钱。收银员告诉她 收过了钱,接着望着我们笑道,"这小姑娘 教育得真好。!"那年毛毛才四岁

毛毛15岁那年,只身去澳大利亚读书,我们老俩口好大的舍不得,好大的不放心,她的父母坚持要这样做,我们也知道这对她的前途会有好处,只是心中悬着这份牵挂,让她远涉重洋,去到异国他邦。这些年来,我们一直是怀着对她思念的心,带得越亲,思念得越深,只有把疼爱和牵挂偷偷地藏在自己的心中,尤其是逢年过节,我和老伴总是在心中默默地为她祝福!

毛毛出国已有几年没回来了,直到去年才回来一趟,也是短暂的呆上一阵子,临走前夕,她还特意赶到我的大孙子,她的表弟所在的中学里去了一趟,相见甚欢,别时甚难。这对表姐弟,有许多共同点,同是左撇子,同是少言寡语,我这个外孙女,比我的大孙子大六岁,出国数年,显得成熟多了。临别时,她悄悄地塞给弟弟500元钱,叮嘱他要好好读书,我那大孙子一向内向,羞于言辞,此刻也知轻轻说声,

"谢谢姐姐"!此时依依相别,更不知相见何年,短暂的相聚,不舍的相别,让人动情,更让人动容!

我的外孙女毛毛,如今已是身为人母,她的这一人生身份的变换,让我们家族中所有人的身辈都抬高了一层,并给我们家带来了五世同堂之喜!作为已为人母的毛毛,当然更是高兴,但在这高兴中更是蕴有一份责任。人生中快乐与责任从来都是成正比的。毛毛的夫君姓宋,毛毛的当务之急是相夫教子,带好来宝,并协助夫君,努力经营好宋氏家业。这是为人妻为人母的责任。我们在享受五世同堂的喜悦之时,更要祝福来宝快乐成长,祝福毛毛阖家幸福!安康!美满!这是外公外婆对心爱的外孙女的由衷祝愿!

## 站在供销社门前

□兹航



每年回乡下度寒暑假,总喜欢看看有些年代的老房子,拍拍照,供销合作社的老房子就是其中之一。供销合作社是为满足农村生产和生活需要而设立的销售生产工具、生活用品和收购农产品、副业产品的商业机构,简称供销社,我们当地简称为"合社"。

在计划经济时代,供销社是一个非常厉害的行业,关系到广大农村的物资计划与供应,关系到老百姓的生产和生活幸福指数。供销社营业员自然是非常令人羡慕的吃香职业。那时有亲朋好友在供销社工作,都觉得自豪,你得仰视这些公家人,找他们买煤油、肥料等紧俏物资就方便多了。曾有公社书记拍着一个老师的肩膀说:"你好好干,我会把你调到供销社当营业员。"这可不是笑话,是事实。

当年门市部门口那棵梧桐树早 就不见了。那时幼小的我误以为圆 圆的梧桐果就是使人流涎的荔枝或 龙眼,总喜欢用饥饿的眼光多瞅她 几眼,饱饱眼福。那时大多数人家过 着紧巴的日子,甚至有村妇拿着一枚 带着母鸡体温的鸡蛋去供销社兑换 一盒火柴和一把盐的悲悯故事。最 近一位中学同学在朋友圈回忆道: "初中毕业之前,很少有机会去供销 社购物。每个大队都有代销点可以 购买日常用品,而像月饼这样的奢侈 品只有到合社才有。周末,孩子们能 够去合社看看社员购物,也是一种享 受。有一次看见隔壁生产队村民王 大个子,在合社购买月饼,一块直径 大约六、七厘米的芝麻饼,售价两毛 钱。王大个子让营业员换了四个,在 柜台上认真地比对了半小时,终于选 中一个他认为是大一点的月饼,小心

翼翼地包好月饼放进腰箩(一种盛物的竹器),随后把洒落在柜台上的芝麻扫进手心,张开大口,尽情地品味,我随之松了一大口气……"我分明看到同学三尺的垂涎。

三十年河东,四十年河西。如今供销社的房子破旧不堪,几乎没有顾客问津,人们都去镇上几家私人大超市了。曾经卖卤肉、馒头、包子、油条的食堂和书店已重建为卖农资的庄稼医院;卖年画的老宋头早些年就过了奈何桥;听说画大前门香烟招贴画的唐师傅几年前也过世了;卖馒头、包子、卤菜的小唐也老了去城里带孙子去了……物是人非!

记得十多岁时,我第一次去县城供销社买东西,因为讲祖籍桐城方言,县城本地女营业员没听懂,笑话我是"乡巴佬",我当时非常愤怒,心里骂她:"许多年前,你的祖宗不也是乡巴佬吗?一个营业员算老几?今后我一定比你当营业员强。"于是,开始学本地话,读书也更加用功。今天我能够走上高校讲堂,还得感谢那位女营业员的歧视刺激。

站在供销社门前,我总是情不自 禁地想到一个人——许海峰,中国奥 运首金获得者。许海峰认为在射击项 目上所取得的成就,和供销社三年的 磨砺分不开。他为自己曾经是供销社 营业员感到骄傲。他22岁在供销社 当化肥推销员。那时候,农村主要肥 料是容易挥发的碳酸氢铵,需要保存 在库房中。刺鼻刺眼的氨水味道熏得 让人难以接受。一般人在肥料库房中 呆上一两分钟都难受,许海峰用坚强 的意志和耐力把自己训练在里面呆上 -两个小时工作不出来。他说:"刚开 始进到库房里,自己也不适应,眼泪鼻 涕一大把,只好闭上眼睛,慢慢地也就 适应了,身处其中就不觉得有什么难 过了。"就像射击一样,"第一,我对这个项目比较喜欢;第二,我钻研进去 了,我就能成功。在处理问题方面我 处理得比较好,方法和手段比较得 当。"他说:"将来我写回忆录,供销合 作社那一段是很重要的!"在供销社, 许海峰增加了知识和阅历,学会了辩 证地认识和处理问题。2008年元旦, 他给《中华合作时报》读者题词:"人生 处处有赛场,自信处处能闪光。

站在供销社门前,思绪纷纷,感慨 万千:如果过去的还没有结束,现在的就 不算重新开始,它总能唤醒久已失落的 悲悯,饥肠辘辘,刺激还未麻木的味蕾。